

# 让全球费解的“中国产能过剩论”

最近一段时间，部分西方发达经济体不断渲染所谓“中国产能过剩论”。在美国华盛顿召开的国际货币基金组织和世界银行春季会议上，不少经济学家和专业人士表示，这种论调令人难以理解，无论是从市场供需角度，还是从产业层面的实际情况，都无法得出这样的结论。

分析人士普遍认为，“中国产能过剩论”实质上是美西方一些国家用来抹黑打压中国经济的一种政治工具，目的是维护一己私利，其结果是阻碍正常的全球贸易伙伴关系，损害各国共同利益。

“我无法理解……”面对新华社记者的提问，阿约德利·达沃杜思考良久后说。他供职于总部位于伦敦的投资机构银行信托公司，担任非洲主权和企业信贷研究主管。达沃杜说，非洲国家从中国进口相当多的产品，包括机械、服装及其他必需品等，与中国保持着互利经贸关系。他从实践中看不出中国“产能过剩”，相反，“非洲需要强劲发展的中国”。

在美国佐治亚州埃默里大学全球健康研究所就职的桑普森·阿多蒂也持类似看法。阿多蒂告诉记者，自己从未想过中国存在“产能过剩”。他说，当今世界各国更紧密地联系在一起，没有哪个国家能够自给自足，大家不仅需要贸易，还需要加强全球伙伴关系，而不是用所谓“产能过剩”的说辞来限制贸易。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪对所谓“中国产能过剩论”背后隐藏的逆全球化和贸易保护主义感到担忧。

拉迪告诉记者，作为一名经济学家，他并不清楚如何来衡量所谓的“产能过剩”。“这一观点似乎意味着，任何国家都不应生产超出国内销售能力的产品。那么，美国波音公司是否应该减产？美国种植大豆的农场是否应该限产？”拉迪说，一家产品具有竞争力的电动汽车制造商，难道只能为其国内市场服务，而不能出口产品？“这种论调走向极端，将导致国家之间没有贸易，对世界而言将是一场经济灾难。”

难。”

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克认为，中国电动汽车和光伏产品性价比高，这对世界而言是一件好事，如果针对这些产品挑起贸易摩擦，“那将是非常不幸的”。

事实上，在国际货币基金组织和世界银行春季会议上，经济学家们更多讨论的是如何促进贸易，而不是限制贸易。国际货币基金组织首席经济学家皮埃尔·奥利维耶·古兰沙表示，近年贸易限制等措施激增，损害了全球经济中期增长前景，可能导致效率下降，令全球经济韧性更为脆弱，破坏全球合作。

“中国在新能源领域的比较优势不应被视为威胁。”英国致同会计师事务所合伙人奥力·鸿驰告诉记者，中国在新能源领域提供高性价比产品的能力源于自身比较优势。中国具有竞争力的产品为全球市场带来巨大机遇，在新能源及电信等领域限制进口中国产品，意味着英国消费者无法享受中国技术进步带来的红利。

“西方国家将中国锂电池、电动汽车和光伏等产品称作过剩产能令人费解。”泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为，近年来，中国新兴产业之所以在国际市场取得竞争优势，是中国企业积极创新研发、控制生产成本的结果。部分发达经济体不反思本国相关企业为何失去市场，反而指责中国输出“过剩产能”，甚至以此为由打压公平竞争，损害消费者利益，“实在令人感到可悲”。

日本汽车问题专家、瑞穗银行商务解决方案部主任研究员汤进表示，电动汽车在全球发展方兴未艾，“并不存在所谓产能过剩”。他认为，在电动汽车领域，之所以出现“中国产能过剩论”，是因为中国产品在创新、技术和产业链方面的发展速度让一些国家的传统汽车制造商难以应对。

汤进说，一些发达经济体抛出“中国产能过剩论”只是为了维护一己私利，打压中国发展势头，为本国谋求更有利的竞争地位。

新华社华盛顿/伦敦4月17日电



4月17日，在加沙南部城市拉法，男孩站在遭以军空袭的住宅废墟上。据巴勒斯坦电视台17日报道，以军当天空袭加沙地带北部和南部多个地区，造成至少20人死亡。 新华社发

## 哈马斯领导人将访问土耳其

土耳其方面17日宣布，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚定于本周末访问土耳其。这将是哈尼亚自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来首次访问土耳其。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安17日在议会宣布，他将与哈尼亚举行会谈，“讨论一系列事务”。

哈尼亚访问土耳其正值地区紧张局势不断升级之际，哈尼亚长期在卡塔尔首都多哈活动。17日，土耳其外交部长哈坎·菲丹在多哈与哈尼娅会晤，双方讨论了加沙地带停火、释放被扣押人员和人道主义援助等事宜。

哈马斯在会后声明中说，

哈尼娅在回顾“土耳其重要性和中心地位”的同时，就停火谈判事宜表达了看法。

菲丹则在会后与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼共同出席记者会时强调，只有实现巴勒斯坦人的团结，才能达成“两国方案”。

菲丹披露，哈马斯方面17日在会晤中重申，如果建立以1967年边界为基础的巴勒斯坦国，哈马斯将遣散其武装组织，仅作为一个“政治党派”存在。

菲丹17日警告，这一地区爆发更广泛冲突的风险仍然存在。他呼吁支持以色列的国家改变立场。

同一天，黎巴嫩真主向

以色列北部发射多架无人机及多枚火箭弹，造成14人受伤，其中一人伤势严重。新一轮巴以冲突爆发后，真主党声援哈马斯，其武装人员多次向以色列境内发射火箭弹和炮弹，以军则还以空袭和炮击。

哈马斯媒体办公室17日发表声明说，以军10月以来在加沙地带中部地区开展的行动已造成至少75人死亡、逾340人受伤。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼17日告诉联合国安理会，一场“人为的饥荒”正在整个加沙地带“加剧”，加沙北部的“婴幼儿已经开始死于营养不良和脱水”。

据新华社专特稿

## 阿富汗洪灾已致70人丧生

新华社喀布尔4月18日电

（记者 赵家淞 邹学冕）阿富汗官员17日晚证实，阿部分地区12日以来出现的暴雨洪水灾害已造成70人死亡、56人受伤。

阿富汗临时政府国家灾难管理部门发言人贾南·赛义克说，洪水席卷了首都

喀布尔、帕尔旺省、坎大哈省等多个地区，2500多栋房屋损毁，2000多头牲畜死亡。

记者16日在帕尔旺省看到，该省大片农田被毁，土坯房屋被洪水冲垮。

阿气象部门预测，本轮强降雨将持续至21日。

## 韩国年轻人生育意愿提升

韩国政府17日公布的最新调查结果显示，与2020年相比，韩国年轻人的生育意愿有所提高。

三十岁以下调查对象中，超过65%的人表示尚未考虑过生育问题，19%明确表示要“丁克”。2020年调查中，该年龄段想要丁克的比例接近三分之一。另外，这一年年龄段中，愿意生育的比例为15.7%，较2020年时增

加了6.8个百分点。不过，这些人中的大多数表示，希望到三十岁以后再生育。

三十岁以上至四十岁的调查对象中，还没想过要不要生孩子的比例降低至27.9%。坚持“丁克”的比例为44.4%，较2020年降低了10.3个百分点。愿意生育的比例为27.6%，较2020年上升了9.4%。

据新华社专特稿

## 加拿大黄金失窃案6人落网

加拿大执法部门17日宣布，加拿大最大黄金失窃案已有6名嫌疑人落网，超过60支枪被查获，仍有3人在逃。

去年4月17日，一名卡车司机用伪造的提货单在多伦多皮尔逊国际机场的加拿大航空公司仓库提走一批来自瑞士的货物：总重419公斤的6600根金条和折合250万加拿大元的外币。

案发一年之际，加拿大警方公布9名嫌疑人身份，

其中5名嫌疑人已在加拿大被捕，1人在美国落网，警方正在追捕另外3人。嫌疑人包括加拿大航空公司一名现雇员和一名前经理，前者被捕，后者仍在逃亡。

加拿大警方说，提取黄金和现金使用的提货单，是在事发仓库中用案发前一天提取一批海鲜的提货单伪造印制。

案发后，追回1公斤失窃黄金和折合约43万加拿大元的外币。

据新华社专特稿